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Θέμα:  Θρησκευτικά Ε’ 

Αγαπητά μας παιδιά, τιμήσαμε στις 23 Απριλίου τη μνήμη ενός πολύ 

γνωστού μας Αγίου, του Μεγαλομάρτυρος Γεωργίου του Τροπαιοφόρου. 

Κάθε οικογένεια  στην Κύπρο, την Ελλάδα αλλά και το εξωτερικό πολύ 

πιθανό να έχει ανάμεσα στα μέλη της ένα Γιώργο ή μια Γεωργία. Ας γνωρίσουμε λίγο καλύτερα 

τον βίο του Αγίου.  

Από τους δημοφιλέστερους Αγίους σε όλο τον χριστιανικό κόσμο. Ονομάζεται Μεγαλομάρτυς και 

Τροπαιοφόρος. Ειδικά στη χώρα μας, δεν υπάρχει περιοχή που να μην έχει εξωκλήσι ή εκκλησία 

αφιερωμένη στη μνήμη του, ενώ το όνομα Γεώργιος είναι από τα πλέον συνηθισμένα. 

Κατά  την Ιερή Παράδοση, ο Γεώργιος γεννήθηκε μεταξύ 275 και 281 μ.Χ. στη Νικομήδεια της Βιθυνίας. 

Ο πατέρας του  καταγόταν από πλούσια οικογένεια της Καππαδοκίας και ήταν στρατιωτικός.  Η μητέρα 

του  καταγόταν από την  Παλαιστίνη. Και οι δύο γονείς του Γεωργίου είχαν βαπτιστεί χριστιανοί. 

Μετά τον θάνατο του πατέρα του η οικογένεια του Αγίου μετακόμισε στην πατρίδα της μητέρας του. Σε 

νεαρή ηλικία, ο Γεώργιος ακολούθησε στρατιωτική καριέρα και εντάχθηκε στον Ρωμαϊκό Στρατό. 

Γρήγορα ξεχώρισε για τις ικανότητες και την ανδρεία του και ο αυτοκράτορας Διοκλητιανός τον προήγαγε 

σε Δούκα (διοικητή) και Κόμη (συνταγματάρχη) στο σώμα της αυτοκρατορικής φρουράς. 

Το 303 μ.Χ. ο Διοκλητιανός άρχισε λυσσαλέους διωγμούς κατά των Χριστιανών. Ο Γεώργιος αρνήθηκε να 

εκτελέσει τις διαταγές του και ομολόγησε την πίστη του. Ο αυτοκράτορας, που δεν περίμενε αυτή τη 

συμπεριφορά από ένα δικό του άνθρωπο, διέταξε να υποβάλουν τον Γεώργιο σε φρικτά βασανιστήρια, 

προκειμένου να απαρνηθεί την πίστη του Ο Γεώργιος υπέμεινε καρτερικά το μαρτύριο και στις 23 

Απριλίου 303 μ.Χ. αποκεφαλίστηκε.   Την ημερομηνία αυτή τιμάται η μνήμη του σε όλο τον χριστιανικό 

κόσμο. Μοναδική εξαίρεση στις ορθόδοξες εκκλησίες, όταν η 23η Απριλίου πέφτει πριν από το Πάσχα ή 

συμπίπτει με το Πάσχα, επειδή η ακολουθία του περιλαμβάνει αναστάσιμους ύμνους, ο εορτασμός της 

μνήμης του Αγίου Γεωργίου μετατίθεται για τη Δευτέρα της Διακαινησίμου. 

Η θαυμαστή καρτερία που επέδειξε ο Γεώργιος κατά τη διάρκεια του μαρτυρίου του και τα θαύματα που 

επιτέλεσε, συνετέλεσαν στη μεταστροφή πολλών παριστάμενων Ρωμαίων στον Χριστιανισμό, με 

επιφανέστερη περίπτωση της συζύγου του Διοκλητιανού, Αλεξάνδρας, η οποία ασπάστηκε τον 

Χριστιανισμό μαζί με τους δούλους της Απολλώ, Ισαάκιο και Κοδράτο. Η μνήμη τους τιμάται στις 21 

Απριλίου. 

Η φήμη του Γεωργίου διαδόθηκε σε όλη την Ανατολή. Ήδη, 

τον 4ο αιώνα υπήρχαν στη Συρία ναοί με το όνομά του, ενώ 

στην Αίγυπτο είχαν χτιστεί προς τιμήν του 40 ναοί και 3 

μοναστήρια. Στην Κωνσταντινούπολη αναφέρεται ναός του 

Γεωργίου, ήδη, από την εποχή του Μεγάλου Κωνσταντίνου. 

Ο ΜΥΘΟΣ: 

Ένας μύθος συνοδεύει τη φήμη του Αγίου Γεωργίου σε πολλά 

μέρη του κόσμου. Σύμφωνα με την παράδοση, στα περίχωρα 

της Κυρήνης, περιοχή της σημερινής Λιβύης, υπήρχε ένα 

δράκος που παραφύλαγε σε μια πηγή και εμπόδιζε την 

ύδρευση του χωριού, ενώ κατέτρωγε τους περαστικούς. Για 

να εξευμενίσουν τον δράκο, οι χωρικοί του έστελναν κάθε μέρα ως τροφή από ένα παιδί, το οποίο 

επέλεγαν με κλήρωση. Ο Θεός τους λυπήθηκε κι έστειλε τον Άγιο Γεώργιο για να εξολοθρεύσει τον 

δράκο, σε μία ημέρα που ήταν έτοιμος να καταβροχθίσει την όμορφη μοναχοκόρη του τοπικού άρχοντα. 

Το απολυτίκιο του Αγίου Γεωργίου 
(πάτησε στον τίτλο για να το ακούσεις) 

Ως των αιχμαλώτων ελευθερωτής 

και των πτωχών υπερασπιστής, 

ασθενούντων ιατρός,  

βασιλέων υπέρμαχος, 

τροπαιοφόρε, μεγαλομάρτυς Γεώργιε, 

πρέσβευε Χριστώ τω Θεώ 

σωθήναι τα ψυχάς ημών. 

https://safeyoutube.net/w/oPF8
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Ο Άγιος, μετά από φοβερή μονομαχία με τον δράκο, τον σκότωσε κι έσωσε την ωραία κόρη. Τότε, ο 

πατέρας της, αλλά και όλο το χωριό που ήταν ειδωλολάτρες, βαπτίστηκαν Χριστιανοί. 

ΣΥΜΒΟΛΙΣΜΟΙ:  

Ο Αϊ-Γιώργης, ως καβαλάρης δρακοντοκτόνος, έχει σχέση με το νερό, το νερό το πόσιμο, της πηγής του 

πηγαδιού. Και η στέρηση αυτού του νερού τους μήνες του καλοκαιριού, ιδιαίτερα αν δε βρέξει αρκετά 

το χειμώνα, είναι στην Ελλάδα βάσανο μεγάλο. Ο Αϊ-Γιώργης είναι όπως το λέει και το δημοτικό 

τραγούδι, ο ήρωας του παραμυθιού που σκοτώνει το θηρίο. Ποιο είναι το θηρίο; Είναι ο δράκοντας της 

ζέστης, που βγάνει φλόγες απ’ το στόμα του. Αυτός ο δράκοντας κρατάει το νερό της πολιτείας – έτσι 

λέει το παραμύθι – και δεν το αφήνει να τρέξει.  Η αρχοντοπούλα σύμβολο της Εκκλησίας, της Νύμφης 

του Χριστού που δέχεται τα πυρά του Όφεως. Ο δράκος, συμβολίζει τον αρχέκακο Όφι, τον διάβολο, το 

κακό και την πονηριά. Η πάλη ανάμεσα στον Άγιο και τον δράκο συμβολίζει την καθημερινή πάλη 

απέναντι στον φόβο εσωτερικό ή και εξωτερικό, ο οποίος σαν δράκος προσπαθεί να σταματήσει κάθε 

προσπάθειά μας. Ο φόβος απέναντι στον δράκο είναι η έλλειψη πίστης και η άγνοια.  

ΠΗΓΕΣ: www.sansimera.gr/biographies/251   και      www.ekklisiaonline.gr 

 

             

► Παρατήρησε τις δύο εικόνες πιο πάνω.  
     Τι αναπαριστούν; Ποιες ομοιότητες και ποιες διαφορές εντοπίζεις;  

 

 

Ο μύθος του Αγίου Γεωργίου ως Δρακοντοκτόνου 

περιγράφεται υπέροχα από ένα κυπριακό, παραδοσιακό 

τραγούδι, το οποίο ερμηνεύει εξίσου μοναδικά ο 

συμπατριώτης μας Αλκίνοος Ιωαννίδης με τη συνοδεία 

παραδοσιακών μουσικών οργάνων. Πάτησε στη διπλανή 

εικόνα για να το ακούσεις και να το απολαύσεις.     

 
► Μπορείς να το αναδιηγηθείς σε πεζό λόγο;  
 

 

Paolo Uccello, «Ο Άγιος Γεώργιος και ο Δράκος» 

1470 μ.Χ., Εθνική Πινακοθήκη Λονδίνου 

Βυζαντινή Αγιογραφία 

Από τον δίσκο των Α.Ιωαννίδη & Μ.Παπαστάμου    

«Που Δύσην ως Ανατολήν – τραγούδια της Κύπρου», 2006 

https://safeYouTube.net/w/Hc88

